
  فيزيك

دهد. بنابراين خطوط ميـدان   گيرد و جهت ميدان را در آن نقطه نشان مي ـ عقربه مغناطيسي مماس بر خط ميدان مغناطيسي قرار مي» 1«گزينه  -1
  است. Sقطب  xو  Nقطب  yتوان دريافت  وارد شوند و مي xخارج و به  yاز بايد 

  

18ربا حركت دهيم در هر يك چهارم دور عقربه  اگر عقربه را يك بار دور آهن
οο چرخد؛ پس در يك دور كامل  مي  4 180   چرخد. مي 720

  ـ مغناطيس) (آسان) وم سـ فصل يازدهم (پايه (افاضل) 

توان جهت نيروي مغناطيسي  ـ  جهت ميدان مغناطيسي زمين رو به شمال است و با قاعده دست راست براي بار منفي (الكترون) مي» 2«گزينه  - 2
  زمين را مشخص كرد.

  
  ـ مغناطيس) (آسان)  فصل سومـ يازدهم (پايه (افاضل) 

ه ازايـ  بيشترين نيروي مغناطيسي ذره ب» 4«گزينه  - 3  90 شود. يعني حالتي كه سرعت ذره بر ميدان مغناطيسي عمود باشد، ايجاد مي  
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  ) متوسطـ مغناطيس) ( فصل سومدهم ـ ياز(پايه (افاضل) 

و بـار ذره مثبـت اسـت،     yو سرعت ذره در جهتxـ گام اول: با توجه به قاعده دست راست، چون ميدان مغناطيسي در جهت» 3«گزينه  - 4
  سو است. توان دريافت نيروي مغناطيسي وارد بر ذره درون مي

  كنيم: گام دوم: اندازه اين نيرو را حساب مي

                                               B BF qVBsin F / N
          90 2 3 2
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  كنيم. است و اندازه آن را حساب مي xتبار و ذره مثبت است، نيروي الكتريكي وارد بر ذره در جه xگام سوم: چون ميدان الكتريكي به طرف

E EF qE F / N    2
10 10 0 1  

  كنيم. برهم عمودند و برايند اين دو نيرو را حساب مي BFو  EFگام چهارم: نيروهاي 

net B EF F F / / / N    2 2 2 2
0 1 0 1 0 1 2  

  ) دشوارـ مغناطيس) ( فصل سومازدهم ـ ي(پايه (افاضل) 

) به ازاي1دست راست بردار ( هـ با استفاده از قاعد» 4«گزينه  - 5  90 ) به ازاي )3و بردار   90ο آيد. به دست مي  

  ) متوسطـ مغناطيس) ( فصل سومازدهم ـ ي(پايه (افاضل)

 ـ چون جريان سيم در خلاف جهت ميدان مغناطيسي زمين است» 4«گزينه  - 6  180باشد و داريم: مي   

BF BI sin F
    180 ο

λ ο  

  ـ مغناطيس) (آسان)  فصل سومم ـ (پايه دوازده(افاضل) 

  ـ در اين حالت بايد نيروي مغناطيسي وارد بر سيم مخالف و برابر نيرون وزن سيم باشد.» 1«گزينه  - 7
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  توان دريافت جهت جريان بايد به طرف چپ باشد. با قاعده دست مي

  
 ) سطمتوـ مغناطيس) ( فصل سومازدهم ـ (افاضل) (پايه ي

 

 

 

 

 

 

  



  ها: ـ بررسي عبارت» 2«گزينه  - 8

به طرف داخل  a) است، پس ميدان خالص در 1تر از ميدان سيم (  سو و كم برون a) در 2سوست و ميدان سيم ( درون a) در 1ميدان سيم ( الف)
  است. (نادرست)

  . (درست)) و به طرف داخل است2سيم ( ميدان ) است هم جهت2تر به سيم ( كه نزديك cب) ميدان در نقطه 

  كنند. (نادرست) الف هم دارند بر يكديگر نيروي دافعه وارد ميهاي مخ ) دو سيم موازي كه جريانپ

  سوست. (درست) سو است و ميدان خالص نيز برون برون bمغناطيسي هر دو سيم در نقطه ت) ميدان 

  ـ مغناطيس) (آسان)  فصل سومازدهم ـ ي(پايه (افاضل) 

هاي الـف، ب و   هاي زير ميدان مغناطيسي شكل قاعده دست راست براي تعيين جهت ميدان مغناطيسي سيم، در شكل با توجه بهـ  » 4«گزينه  - 9
  اند. پ رسم شده

  
  ) متوسطـ مغناطيس) ( فصل سومازدهم ـ (افاضل) (پايه ي

تـوان   ميـدان مغناطيسـي، مـي   با استفاده از قاعده دست راست يعني شست در جهت جريان و چهار انگشت خم شده در جهـت  ـ » 3«گزينه  -10
  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ مغناطيس) (آسان) . گيرد دريافت عقربه مغناطيسي به طرف راست قرار مي

  توان نوشت: ـ بنابر رابطه ميدان مغناطيسي سيملوله مي» 2«گزينه  - 11
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  وسط) (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ مغناطيس) (مت

  توان نوشت: ـ از تعريف شار مغناطيسي مي» 4«گزينه  -12

BAcos / Wb
                 90 60 30 4 53

0 004 200 10 4 3 10
2

  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ القاي مغناطيس) (متوسط) 

Nاز رابطه استفادهـ  با  »1« گزينه -13 | B |
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  توان نوشت: مي 
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  ـ فصل سوم ـ القاي مغناطيس) (متوسط)  ازدهمي(افاضل) (پايه 

دانيم كه چون شيب خط مقداري ثابت است پس نيروي محركه القـايي نيـز    به صورت خط با شيب منفي است و مي tنمودار  ـ» 2«گزينه  -14
  درست است.» 2«ست، پس فقط گزينه ا t مقداري ثابت است و علامت آن نيز مخالف شيب خط

  ـ فصل سوم ـ القاي الكترومغناطيس) (متوسط)  يازدهم(افاضل) (پايه 

هـاي   به طرف چپ برقرار شود بايد در حلقه 'Rبه بالاست و اگر جريان القايي در مقاومت  و) ر1هاي ( دقت كنيد كه جريان در حلقهـ » 3«گزينه  - 15
  شود. ) مي1جهت جريان در سيملوله ( ) هم2جريان القايي در سيملوله () نيز جريان رو به بالا باشد پس 2(

  دهد: هاي زير اين پديده رخ مي ) بايد كاهش يابد و در حالت2در اين حالت شار گذرنده از سيملوله (

  ) در حال كاهش باشد1ر سيملوله (جريان د -1

  لحظه باز كردن كليد -2

  Rافزايش مقاومت متغير  -3

  ـ فصل سوم تجربي ـ القاي الكترومغناطيس) (متوسط)  يازدهم(افاضل) (پايه ها از يكديگر.  سيملولهـ دور كردن 4

 از رابطهـ  » 2«گزينه  -16
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  ) متوسطمغناطيس) (القاي الكتروـ  فصل سومـ  يازدهم(پايه (افاضل) 

  

  

  



t لحظه ،گام اول: با توجه به شكلـ  » 1«ه گزين -17 / 0  ثانيه برابر 06
T3

4
  است و داريم: 
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mI گام دوم: با توجه به اينكه A tنويسيم و به ازاي  است معادله جريان برحسب زمان را مي 10 / s 0   كنيم. جريان را حساب مي 01
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  ـ فصل سوم ـ القاي الكترومغناطيس) (متوسط)  يازدهم(افاضل) (پايه 

d ـ از رابطه» 1«گزينه  - 18 vt فوق برابر فاصله شخص تا ديوار است.كنيم و نصف مقدار  كنيم و مسافت رفت و برگشت صوت را حساب مي استفاده مي  

d
d / m m    320 0 1 32 16

2
  

   ) (آسان) بازتابـ  فصل سوم(پايه دوازدهم ـ (افاضل) 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ بازتاب و شكست موج) (آسان)  ـ  »2«گزينه  -19

پرتو نور به خط عمود بر سطح مشترك دو محيط نزديـك  اگر ضريب شكست محيط دوم بيشتر از ضريب شكست محيط اول باشد،  ـ  »1«گزينه  - 20
  ) اين قاعده درست بيان شده است.1شود. و فقط در گزينه ( مي

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شكست موج) (آسان)  

  توان نوشت: مطابق شكل و با استفاده از قواعد مثلث ميـ » 3«گزينه  -21
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ بازتاب موج) (متوسط)  

  توان نوشت:  با استفاده از قانون اسنل ميـ  »1«گزينه  - 22
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nو براي پرتو دوم 2

7
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  است و داريم: 

/

sin
sin /


         2
2 2

1 4

1 2
0 6 37

7 72

6 62

  

  برابر است با: هاي شكستزاويه بين پرتو

        2 2 37 30 7  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شكست موج) (متوسط)  

  كنيم: ابتدا زاويه شكست را حساب ميـ  »3«گزينه  - 23
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  ساب كرد:را ح OMتوان  با توجه به شكل مي

                        
OM

tan OM OM cm
ON

      
3

30 12 3 12
3

  

OMچون O M :است پس داريم  

OO OM cm    2 2 12 24  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شكست و بازتاب موج) (متوسط)  

  



  كنيم. ـ گام اول: زاويه شكست در محيط دوم حساب مي» 4«گزينه  - 24

                   
sin n sin

sin
sin n sin

 
          

 
2 1 2

2 2

1 2

2

1 12
30

45 22 2
  

  كنيم: گام دوم: ضريب شكست محيط سوم را حساب مي
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  ) (دشوار)  موج (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شكست

  كنيم: ب ميـ گام اول: زاويه شكست در محيط شفاف را حسا» 3«گزينه  - 25
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  كنيم را حساب مي ABگام دوم: طول 

                                               cos AB cm
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  كنيم: ساب ميتر است، آن را ح با توجه به اينكه تندي نور در محيط شفاف از تندي نور در هوا (خلأ) كم
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  كنيم: را حساب مي ABاكنون مدت زمان مسير 
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 )) (دشوارموج (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شكست

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


